
. 

Sl 
' 

Nicolae Iorga 
formarea constiintei 

' ' 

Doamnelor şi Domnilor, 

nationale 
' 

Dacă teatrul e plin de lume şi însufleţire, apoi aceasta se 
datoreşte conştiinţei Dv., ea v'a poruncit ca la acest ceas să fiţi 
aci, fiindcă aţi auzit că se vorbeşte de acela, care cât de c-ât a 
aşezat ceva în spiritul şi sufletul Dv. 

de acel(], care ne-a d1t un crez, ne-a fixat un ideal, şi anume: 
Conştiinţa Românităţii de pretutindenea, conştiinţă, pe care el a 
susţinut-o cu iubirea lui fără margini pentru pământul strămoşesc 
şi a neamului din care facem parte, cu dragostea de viaţa cul
turală a neamului nostru, în care ne-a făcut să vedem toată 
măreţia şi splendoarea gloriei noastre şi pentru care am avut de 
atâtea ori fiori şi ne-a împruw.utat entuziasmul său sincer, dându-ne 
astfel pârghhii extraordinare ce care să ne slujim la ceasurile grele, 

despre acela, care a pregătit generatiile ce au luptat în Jăs
boiul de întregirea neamului şi pe care le-a susţinut, aşezând în 
noi cei ce luptam cu arma în mână, ca şi în acei din spatele nos
tru, conştiinţa sigură a dreptăţei noastre, justificând orice sacri
ficiu şi picătură de sânge vărsat cu scopul suprem : lntregirea nea
mului, 

despre acea „conştiinţă" superioară, despre acel sfătuitor şi 
îndrumător cuminte şi sigur, 

despre acest prinţ al gândirii şi cugetăJii româneşti, 
despre ambasadorul culturei naţionale, 
despre această extraordinară personalitate, care s'a manifes

tat pe toate terenurile, 
despre solia aceasta naţională pe care ne-a dăruit-o Dumnezeu 

şi pentru care nu puteţi să-i aduceţi un omagiu mai frumos, decât 
aclamându-l în picioare şi strigând din toată inima : Trăiască Pro· 
fesorul N. Iorga. 

Doamnelor şi Domnilor, 

Conştiinţa naţională, a existat şi mai înainte de 30-40 ani, 
dar mai mult în stare latentă. 

Piatra din şosea are şi ea energie latentă, dar nu se arată 
decât când cineva pune mâna pe ea şi o asvârlă. 

Conştiinţa, forul acesta interior - ochiu - judecătorul seyer 
şi drept - pe care l'am simţit când am greşit şi ne-a mustrat, 
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llre o stăpânire de sine şi o independenţă pe care nu-o putettt 
influenţa nici noi care suntem stăpânii ei, necum alţii ori care. 

Pentru a o influenţa, pentru a o pregăti şi forma într'un 
fel - să zicem naţional - trebue să fie cine-va de o conştiinţă 
superioară, să aibă un suflet mare, o cf(dinţă tare, un ideal 
sigur şi aşa putere sufletească ca să fie capabil să împrumute 
din fiinţa lui şi altora - să aibă curajul şi puterea de a se 
sacrifice de va trebui, pentru îndeplinirea unui ideal. 

Ei bine, astfel de insuşiri extraordinare nu s'au întâmplat să 
le a ibă în neamul nostru, nimeni ca Dl Profesor N. Iorga şi încă 
în aşa măsură că un secol două înainte şi tot atâta poate şi după, 
Neamul Românesc să nu·şi mai afle un astfel de reprezentant. 

Conştinţa această superioară a avut-o şi crescut-o Dl. Prof. 
N. Iorga în cercetările făcute ca Istoric - despre neamul nostru 
şi pământul strămoşesc - în aceste cercetări a văzut că neamul 
nostru de pretutindeni are o obârşie unică, că viaţa lui e aceiaşi 
în lumea celor mulţi şi că aceleaşi îi sunt tendinţele ; iar în ce 
priveşte viaţa lui culturală, el e ce I dintâi, care a înţeles şi spus 
că ea este aceia, care mişcă un neam şi ei se datoreşte veşnicia 
lui, că prin ea va trebui aşezat curentul de unitate sufletească 
peste toate hotarele şi că prin urmare în ea vom găsi pârghiile 
cu care să ne ajutăm fa consolidarea puterilor noastre în înfăp· 
tuirea - întregirii neamului. 

lncredinţat că cultura mai mult ca ori ce va da curentul 
pentru unitatea sufletească, �crie : 

Istoria poporului românesc în legătură cu alte popoare şi 
a altor popoare, - istoria bisericească - istoria literaturei ro
mâneşti, scrie articole în reviste şi publicaţii române şi străine, ia 
conducerea revistei „Sămănătorul" şi influenţează şi altele făcând 
să triumfe prin scrisul lui care mişcă, îndeamnă şi stăpâneşte, 
principiul naţional. - El arată că în viaţa culturală a neamului 
nostru sunt destule motive şi elemente naţionale, că scriitorii 
trebue să-şi ia subiecte din isvorul nesecat al poporului - din 
sufletul lui - care e veşnic şi viu şi că acele subiecte îmbrăcate 
în vestmântul frumos al literaturei, ori al artei plastice, ar putea 
să ne dea opere, care ne-ar înălţa, ne-ar sluji şi nouă şi civilizaţiei 
altor popoare şi care ar simboliza unirea noastră premergătoare. 

Oraţie acestor idei, sritorii revistelor : „Semănătorul", „Luce
aferul", „Făt frumos" şi altele, deveniră educatori de conştinţe şi 
idealism. 

O nouă conştinţă pătrunde în suflete şi toţi se îndreaptă 
către popor - era o biruinţă mai mare a principiului naţionalist. 

Consecinţele se arătară în lupta ce o dedu pentru întronarea 
limbei româneşti în lumea aristocratică şi în manifestările ei. 

Ds1 n'a lucrat asupra conştinţei naţionale numai scriind cum 
am arătat până acum, ci şi propovăduind prin cuvinte, fie ca 
profesor dela catedra universitară şi dela Şcoala de Răsboi, fie 
con/ erenţiind, ori ca orator dela tribuna poporului în întrunirile 
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tuhurale, politice, ori naţionale - ca acelea dela Liga Naţională. 
Nu e student sau fost student, care să nu-l fi auzit, nu e intelec
tual şi colţ de ţară ori oraş în care să nu fi răsunat glasul lui . 
nu e suflet de român care să nu fi vibrat şi să nu  se fi cutremu· 
rat la entusiastele şi fascinantele lui discursuri ţinute Ia Liga pen· 
tru unitatea Românilor, şi dela 7 ribuna parlamentului. 

Peste tot discursurile lui sunt dominate de un curent naţio
nal şi de o iubire nemărginită de neam întărită cu o convingere 
din ce în ce mai mult că - realizarea unită(ei naţionale e 
aproape. 

Pe această cale a cuvântului, efectele mi  se pare că au fost 
insutit mai mari ca prin scris. 

DI Iorga având un temperament războinic, fiind un idealist 
sincer, având o viaţă exemplară, o cinste şi o moralitate antică, o 
putere de muncă uriaşă, un predicator fanatic al unităţii, un se· 
mănător de idei, indreptător al vremei şi un sfătuitor al oameni· 
lor, nu :::mtea să rămână la o parte de viaţa politică în care era 
atâta desorientare - atât Ia români i  din ţară cât şi la acei din 
provinciile subjugate. 

ln politică el aduce o inţelegere largă, o cunoaştere per· 
fectă a poporului nostru şi a nevoilor lui - ca unul care l-a 
studiat şi cercetat şi legătură cu alte neamuri şi mai a les o ex
perienţă vastă culeasă din adâncul popoarelor pe cari le-a cercetat. 

lntemeiază partidul naţionalist, grupând în jurul lui oameni 
culţi, de suflet şi aleşi, făcând să triumfe şi aci principiul naţio· 
nalismului şi prin asta chemând şi pe celelalte partide către acelaş 
principiu. 

Susţine această politică mai ales prin „Neamul Românesc" 
în care scrie de 26 de ani, în fiecare zi - chiar şi când era în 
America, la mii de kilometri. 

Conştiinţa naţională aşezată şi susţinută prin scris ori v iu 
grai în politica interioară a ţărei, devine o unire naţională în 
manifestările Ligii culturale, unde dl Profesor N. Iorga este 
sufletul şi mai apoi şi conducătorul ei şi unde de atâtea ori el a 
ridicat steagul sub care aveau să se adumbrească toţi românii. 

Conştiinţa naţională mai devine unire naţională Ia cursurile 
dela Văleni, unde Românii de pretutindenea v in să-l asculte şi 
acolo să·şi imprumute unul altuia sentimentele şi să vadă că una 
sunt - acolo s'a arătat în mic ce va fi unirea ce va să vie. 

Covârşitoare însă devine influenţa lui asupra con�tiinţei 
naţionale în pregătirea generaţiei din timpul marelui război pe 
care l'a făcut, şi căreia î i  dă tăria credinţei, că realizarea idealului 
intregirei care părea un vis, e apropiată şi sigură. 

In război şi în nenorocirea care ne-a ajuns în cursul lui ,  el 
rămâne lumină călăuzitoare, flacăra ce ne-a ţinut, încălzit şi en· 
tusiasmat, vorbindu-ne prin ziarul său „Neamul Românesc" de 
atunci, dar mai ales rămâne stânca neclintită a credinţii în b iruinţa 
principiului naţional - intregirea Neamului. 
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ht război el devine de drept conducătorul sufletesc şi firesc 
al Românilor de pretutindeni. 

Unirea politică şi geografică odată făcută, el continuă, şi 
după război, pe aceiaşi cale, ba încă sporeşte mij loacele, pentru 
ca unificarea sufletească să se desăvârşească. 

In deceniul de după război viaţa poiitică împarte pe mulţi din 
aceia pe cari e I reuşise să-i pregătească şi să-i adune : unii îl pă
răsesc alergând acolo unde era idealism material, iar alţii din cei 
mai sfabi s'au îndepărtat de el, fiindcă nu puteau rămâne lângă 
o viaţă de flacără şi lumină, fiindcă-i orbea şi flacăra i-ar fi ars. 

Cu ei ori fără ei, el duce lupta în aceiaşi direcţie, atât înăun
tru cât şi în afara ţării, şi mai dârz şi mai cu răsunet. In afară e 
cinstit şi onorat de marile Universităţi ale lumii şi de toate con
gresele mari şi din mândria lui ne-am împărtăşit şi noi şi ţara toată 
care se înalţă la nivelul celorlalte popoare, prin el. 

Şi astăzi d-l prof. N. Iorga ca primministru şi conducător al 
ţării trece dela vorbe Ia fapte, trece dela scris la acţiune - la 
muncă organizată şi dârză, cum numai el e în stare s'o susţie, cu 
voinţa neînfrântă a războinicului ce nu cunoaşte decât misiunea, 
antrenând cu el tot ce e viu şi conştient în această ţară, cllreia i-a 
dat din primul moment liniştea apoi îi va da încrederea, însănăto· 
şirea apoi înAiţarea acolo unde meritele ei şi ale neamului îi dau 
dreptul. 

Col. Georgescu Pion 
Comandantul Regimentului I. Artilerie 

Regele Carol I. 

Nicolae Iorga şi biserica 
Doamnelor şi Domnilor, 

La serbarea aranjată pentru ziua de azi în oraşul Timişoara, 
în cinstea celui mai mare cărturar al neamului nostru, a Profeso· 
rului Nicolae Iorga, mi s'a făcut şi mie măgulitoarea invitaţie de 
a spune un cuvânt de omagiu şi de recunoştinţă şi din partea 
bisericii noastre, pentru grandioasa operă constructivă ce a rea
lizat-o acest genial istoric, iubitul nostru sărbătorit pe terenul 
bisericesc. 

Am primit cu vie mulţumire această invitaţie, dându-mi-se 
astfel ocazie a exprima în câteva cuvinte tot ce simt eu în sufle
tul meu faţă de acest fiu devotat şi credincios al bisericii noastre. 

Pe cât de onorabilă este însă această însărcinare, pe atât de 
mare este răspunderea ce am luat asupra mea prin angajamentul 
de a vorbi astăzi, la această serbare, despre personalitatea lui 
Nicolae Iorga în legătură cu biserica. 

De aceea vă mărturisesc sincer, că n'am pretenţia de a mă 
prezenta în faţa onoratului public cu o dare de seamă sistematică 
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